



“真正成为世界上最强大的一个政党”

——写在二十届中央纪委四次全会召开之际

备受瞩目的二十届中央纪委四次全会1月6日至8日在北京召开,这是新时代新征程上中国共产党谋划推进自身建设的又一次重要会议。

“党和人民事业发展到什么阶段,全面从严治党就要跟进到什么阶段。”

今日之中国,正处于强国建设、民族复兴的关键时期。百年大党,千秋伟业,赶考远未结束。

新时代中国共产党人,正致力于中国式现代化这一前无古人的伟大事业;

新时代党的建设新的伟大工程,也面临着前所未有的新情况新问题新挑战。

大潮滚滚,总会荡涤杂质。引领时代,必须超越自我。

习近平总书记的宣示掷地有声:“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”“我们党要搞好自身建设,真正成为世界上最强大的一个政党。”

这是我们党经过百年奋斗,特别是在新时代全面从严治党伟大实践中探索出的制胜之道,是我们党成功跳出历史周期率、实现长期执政的必由之路。

史周期率,实现长期执政的必由之路。

(一)党的自我革命为何永远在路上?

“解决大党独有难题必然是一个长期而艰巨的过程”

作为世界上最大的马克思主义执政党,我们党既有独特优势,也面临特殊难题。大党独有难题,归根到底要靠大党自身力量来解决。(下转第四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

千字当头 勇挑大梁·青岛走在前

“蓝色引擎”活力澎湃,“海洋高地”加速形成

□青岛日报/观海新闻首席记者 李勋祥

打造现代海洋经济发展高地

开栏的话

2024年5月,习近平总书记视察山东时指出,要发挥海洋资源丰富的得天独厚优势,经略海洋、向海图强,打造世界级海洋港口群,打造现代海洋经济发展高地。奋力做好经略海洋这篇大文章,山东“挑大梁”,青岛“走在前”。本报今起聚焦“打造现代海洋经济发展高地”主题,推出系列专题报道,深入挖掘青岛在推进海洋经济高质量发展中的先进成果和典型经验,展现青岛加快培育发展海洋新质生产力、打造现代海洋经济发展高地的生动实践。



“深海一号”船载“蛟龙”号在深海洋科考。

正通过一项项务实举措,在经略海洋上“走在前”,做强经济高质量发展“蓝色引擎”,打造现代海洋经济发展高地。

海洋经济突破发展,离不开“总纲”引领。2024年,青岛研究出台《青岛市2035年海洋发展远景规划》《青岛市以科技创新引领构建现代海洋产业体系 培育打造海洋新质生产力行动方案(2025—2027年)》等文件,进一步明确了经略海洋的近期、中期、远期发展规划和重点思路举措,为构建现代海洋产业体系、打造现代海洋经济发展高地提供重要支撑。

在具体工作推进中,青岛坚持以科技创新引领现代海洋产业体系建设,瞄准特色化、高

端化、集群化、智慧化方向,加快构建“4+4+2”现代海洋产业体系,改造提升海洋渔业、港口航运、海洋文旅、海洋化工4个优势产业,培育壮大海洋装备、海洋药物和生物制品、海水淡化与综合利用、海洋新能源4个新兴产业,超前布局深海开发、海洋电子信息2个未来产业,着力塑造海洋经济发展新动能、新优势。

中电建青岛即墨海上光伏项目正是青岛通过海洋重大项目建设,加快构建现代海洋产业体系的缩影。围绕“4+4+2”海洋产业,青岛奋发有为,破局创新——

深海开发是当前一大热点。2024年以来,中国海洋大学依托与招商局工业集团有限

公司共建的“海洋工程装备协同创新研究院”,加快在深海采矿等领域科技攻关,为深海开发提供技术、装备支撑;依托与长沙矿冶院共建的“深海矿产开发利用技术全国重点实验室”,共同探索深海矿产资源开发技术创新和应用,为中国能源资源安全保障、深远海战略空间拓展注入新的动力。

向海问药被认为是新世纪解决人类健康问题的新希望。多年来,青岛大力实施“蓝色药库”计划,国际公认的16个上市海洋创新药物中有2个由中国研发,都来自青岛。2024年,青岛研发的海洋领域国际首款免疫抗肿瘤多糖一类新药BG136完成I期临床试验,今年将进入II期临床,力争2028年上市,有望成为我国第三个海洋创新药物。(下转第五版)

短评

从“策源地”到“高地”

李勋祥

经略海洋,青岛具备人才和科研优势,拥有的涉海院士数量、海洋高端平台数量、海洋领域国际领跑技术数量均居全国第一,被誉为海洋创新策源地。

从“海洋创新策源地”发展到“现代海洋经济发展高地”,重点是加快构建现代海洋产业体系,在海洋产业上实现创新引领,发展海洋新质生产力。无论是通过招商引资或是国际合作,只有促进更多海洋科研优势转变为产业优势、发展优势,才能真正推动海洋经济高质量发展,增强国内国际影响力。

到青岛城阳大集、泊里大集、王哥庄大集、李村大集、鳌山卫大集等特色“海洋大集”感受齐鲁风土人情

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报1月5日讯 腊月里,赶一场有年味的大集,人间烟火里的温暖和海洋文化的厚重扑面而来。1月7日,2025山东省“海洋大集”新春季将在城阳区锦城路正式启幕。这一天是城阳大集的赶集日,在青岛全域,还有泊里大集、王哥庄大集、李村大集、鳌山卫大集等特色“海洋大集”书写着齐鲁大地上特有的风土人情,成为腊月里寻找年味、体会乡愁的好去处。

提起城阳大集,青岛人都不陌生。农历逢三、八,是城阳大集的赶集日。大集共有近千个摊位,主要经营远近省市的干果、炒货、蔬菜、水果、海鲜、酱货、对联、粮食、小百货等,各类商品琳琅满目。经400多年传承,城阳大集发展到今天已与城阳蔬菜水产品批发市场合并,拥有蔬菜、水产、家电、服装、日用百货五大市场和山东国际农产品展示交易中心,成为全国五大农副产品批发市场之一,日人流量6万人次,年交易额277.2亿元,位列全国农产品批发市场前茅。

“这样一场重要的活动放在我们这里举办,大家都非常高兴,对于大集和批发市场来说更是一张新的展示名片。城阳大集一直以来都是商贸云集、贸易兴盛。进入腊月,市民游客可以来这里置办年货,无论是福字、对联,还是肉类、水果、干果、日用品等都可以买到。尤其是这里的海鲜品类丰富,活海鲜、干海鲜、冻海鲜应有尽有。”城阳村社区文化负责人袁勋透露,1月7日是腊八,活动当天,他们将熬好腊八粥、煮好鲅鱼水饺,由志愿者分发给赶集的市民游客及市场业户,分享冬日里的温暖。

为繁荣基层群众精神文化生活,活动中将为现场观众带来城阳原创作品《渔家鼓舞》。该舞蹈获全省广场舞大赛一等奖。(下转第五版)

《青岛市地方标准管理办法》出台

已累计发布44项地方标准,涉及政务服务、农业农村、智慧城市等领域

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报1月5日讯 标准是经济活动和社会发展的技术支撑,也是国家基础性制度的重要方面。近日,市政府出台了《青岛市地方标准管理办法》(以下简称《办法》),在全省率先将地方标准管理的部门规范性文件上升为政府规章,旨在提高地方标准质量和实施效果,以先进标准引领经济社会高质量发展。《办法》将于2025年3月1日起实施。

随着《国家标准化管理条例》的深入实施,标准化工作在国家治理体系和治理能力现代化中的作用日益凸显。近年来,青岛市地方标准工作成效显著。记者从市市场监管局获悉,青岛市已在政务服务、农业农村、智慧城市等领域累计发布了44项地方标准,并先后在市场监督、农业农村、交通运输、退役军人等领域,组建了专业标准化技术委员会,成立了双碳、预制菜、城市发展等标准化工作组。(下转第五版)

乡村振兴

青岛突破“一方水土”边界,培育出冰糖金桔、嘉宝果、软枣猕猴桃等“新奇特”农作物,同时做好“设施农业+”文章,不断增加农产品附加值——**农业现代化结“硕果”:橘生淮北仍为橘**

年宵花走俏 “美丽经济”绽放

进入腊月,年味渐浓,年宵花进入销售旺季。近日,记者在崂山区桃花涧花卉交易中心看到,各种寓意“吉祥美好”的年宵花已纷纷亮相,弥漫着浓浓的年味,众多市民利用周末时间来到花卉市场,提早选购心仪的鲜花,迎接新春佳节。

作为年味氛围组的“骨干”,年宵花已成为青岛市民的必备年货,蝴蝶兰、长寿花、杜鹃、仙客来等是消费者的首选。眼下,越来越多的年轻人愿意为“情绪价值”买单,让年宵花成为春节消费的“爆品”。按照往年惯例,预计小年前后销量会大幅“走高”。

杨志文 摄影报道



锚定“走在前、挑大梁” 奋力“打头阵、当先锋”

2025青报新年系列评论

聚焦关键领域,大力提振消费

——论做好新一年经济工作

本报评论员

消费是拉动经济增长的第一动力。市委十三届七次全体会议暨市委经济工作会议明确把大力提振消费作为今年经济工作的重中之重。这是驱动青岛经济结构进一步优化的有效途径,也是满足人民对美好生活向往的现实需要。

提振消费,青岛有巨大的潜力。作为“北方消费第二城”,2024年前三季度,青岛社会消费品零售总额实现4532.2亿元,增长5.1%,增速居副省级城市第二位,全年社会消费品零售总额有望突破6600亿元,再上新台阶。

不只有规模优势,青岛消费正在孕育、展现出诸多新的增长空间。居民对更高生活品质的追求,让中高端产品和服务的新消费需

求不断涌现;数字技术发展催生的直播电商、跨境电商和数字文化娱乐等新兴消费业态大多处于高增长的爆发期,拥有巨大的市场空间。此外,作为知名旅游城市,过境免签时间延长至240小时等系列免签政策优化,以及青岛旅游基础设施的完善、旅游产品的丰富和旅游服务质量的提升,均将促使境内外旅游红利进一步释放,带来餐饮、住宿、购物等相关行业的消费“连锁”增长。

当然,我们更要看到,提振消费是一道复杂的跨学科“综合题”。宏观经济的周期性、结构性因素,如何提升关键群体的消费能力和意愿,如何确保重点群体就业稳定……太多的变量相互交织、互相影响,要求我们在“解题”时,必须聚焦关键领域,既要有立足长远的固本培元,也要有针对当下的应对之策。

加力扩围实施“两新”政策。以旧换新是促消费的重要引擎,青岛以旧换新在去年带动消费195.82亿元,惠及消费群体突破145万人次。智能家电是青岛的优势产业,消费对于产业的全链条驱动作用,在以旧换新的过程中得到了最直观的体现:消费发力,带动整个产业规模扩大、能级提升。如海信受惠于以旧换新,全渠道销售额同比提升27%,高端产品占比也大幅提升。因此,今年要在去年的基础上,继续做好“扩围”这篇大文章,把更多消费品纳入支持范围,优化补贴发放流程,同时进一步探索二手商品流通和再生资源回收的新模式,

做好“收旧”的下半场文章,发挥以旧换新的长效性,推动消费向绿色可持续进阶。

坚持供给端发力,通过高质量供给创造有效需求。当下消费市场正处在转型的关键节点。需求侧,消费者对高品质商品和服务的需求正日益增长;供给侧,对企业加大研发投入,加快技术和产业升级,提供更优质产品的要求更加紧迫。凡此种种,意味着消费市场新的空间正在打开。

要提振消费,就应积极鼓励发展新零售、电子商务、直播带货等新兴消费模式。而另一方面,新模式的兴起并不意味着传统商业的过时。商业综合体、步行街这些重要载体,如果发挥好集聚人气的优势,(下转第五版)